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ВСТУП 

 

 

В Україні та в Одеській області по чорноморському узбережжю 

розташована група Причорноморських лиманів, до складу якої входять 

Куяльницький і Хаджибейський лимани поблизу Одеси, лиман Сасик та лимани 

Тузловської групи – Шагани, Алібей, Бурнас і Будакський лиман розташовані по 

узбережжю між гирлами річок Дунай та Дністер та котрі являються морськими 

лиманами.  

Ці водні об’єкти утворилися  на лінії взаємодії трьох водних середовищ – 

прісних поверхневих вод суші, солоних морських вод і ґрунтових вод різної 

солоності (мінералізації). В результаті цієї взаємодії сформувалися унікальні 

природні комплекси, основними компонентами яких стали гіперсолоні води 

лиманів - ропа і донні відкладення лиманів – грязі, які мають визначення 

«пелоїди».  

За багаторічну  історію світової та причорноморської 

цивілізаціїнаселення шляхом проб та помилок прийшло до висновку про 

цілющі якості донних покладів солоних морських лиманів, і взагалі солоних 

озер і їх основного компонента – ропи та донних мулів – пелоїдів.  

Оздоровчіта  лікувальні ресурси одеських причорноморських лиманів 

дозволяють розгортати на їх базі лікувально-оздоровчі комплекси для широких 

мас громадян України та іноземців. І якщо в плані оздоровлення бізнес – малий 

й середній, вже давно ефективно використовує його, то лікувальний потенціал 

знаходиться в застійному стані.  

Разом з тим збільшення антропогенного навантаження, глобальні зміни 

клімат, нераціональне використання ресурсів, що по суті є віддзеркаленням 

рівня організаційного використання природних ресурсів України створюють  

умови, які перешкоджають їх раціональному використанню та призводять 

деградації середовища. 
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Подібний стан характерний для водних об'єктів на території Одеської 

області, зокрема причорноморських лиманів, розташованих в прибережній 

частині Чорного моря. Весь Азово-Чорноморський басейн відповідно до 

«Основними напрямами державної політики України в галузі охорони 

навколишнього середовища, використання природних ресурсів та забезпечення 

екологічної безпеки» (затверджено Постановою Верховної Ради України 5 

березня 1998 р. №188 / 98 - ВР) віднесено до екологічно кризового регіону 

нашої країни. 

Даний дипломний проект є аналізом можливого використання  природно-

ресурсного потенціалу лиманів та його розвитку для визначення напрямків 

використання з метою економічного, а значить і соціального розвитку.  

Актуальність розробки базується на рішеннях органів місцевого 

самоврядування , таких як  «Регіональна програма охорони довкілля, 

раціонального використання природних ресурсів та забезпечення екологічної 

безпеки в Одеській області на 2009-2013 роки», затверджена рішенням Одеська 

обласної ради від 11.09.2009 р, «Регіональна програма Збереження та 

відновлення водних ресурсів у басейні Куяльницького лиману на 2012-2016 

роки затверджена рішенням Одеська обласної ради від 28.10.2011 р, останніх 

законів України щодо надання статусу загальнодержавного Курорту Куяльник 

Очевидна необхідність  використовувати унікальні лікувальні властивості 

ропи та пелоїдів Причорноморських лиманів як у безпосередньо, так і в 

створенні продуктів з доданою вартістю.  

Розробка, створення і виробництво лікарських засобів є однією з 

найбільш прибуткових напрямків світової економіки. Даний дипломний проект 

є розробкою, присвячений вивченню можливості використання природного 

потенціалу лікувальних грязей лиманних покладів, які є еталонними та не 

поступаються найкращим світовим зразкам – наприклад муловими покладам 

Мертвого моря в Ізраїлі та іншим. 
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Як відомо, найбільш популярні  у світовому масштабі  лікувальні 

грязігіперсолоних водних об'єктів - Мертвого моря, наприклад, інтенсивно 

використовуються у світовій лікувальній практиці, косметології у вигляді 

продуктів з доданою вартістю, дають багатомільйонні прибутки, тому що 

лікувальні якості пелоїдів полягають у їх здібності до регенерації тканин, 

поліпшення режиму кровообігу людського організму, відновленню якостей 

опорно-рухового апарату, поліпшення стану периферичної нервової системи.  

Просування на ринку продуктів з пелоїдів є стійкою галуззю 

фармакологічної та косметологічної індустрії, дозволить задіяти населення 

шляхом створення робочих місць і, в якості зворотного зв'язку, дозволяють 

задіяти прибутки, отримані від цієї діяльності у збереженні потенціалу, захисту 

його від виснаження, забруднення в тому числі.  

Актуальність розробки базується ще й на практичній відсутності 

лікувальних і косметичних препаратів, вироблених на основі лікувальних 

грязей з причорноморських лиманів, висока вартість імпортованих засобів при 

наявності власних ресурсів при тому, що пелоїдиКуяльницького лиману визнані 

світовим еталоном ще в минулому столітті.  

Видобуток пелоїдівта ропи як корисних копалин здійснюється на підставі 

ліцензії, що видається Міністерством природи України.  

Необхідно відзначити те, що в Одеській області є ціла низка родовищ 

лікувальних грязей, ропи та мінеральних вод і цілющі властивості мають не 

тільки куяльницькі грязі, а й грязьові поклади цілої низки лиманівСасика, 

Шаганів , Алібею, Бурнасу, Хаджидеру, Будакського, Шаболата та навіть 

Хаджибейського перспективи їх розробки та виготовлення лікарських та 

косметичних природних препаратів практично безмежні. 
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ВИСНОВКИ 

 

В Одеській області по чорноморському узбережжю розташовано 12 

лиманів , які складають природно-ресурсний комплекс, що містить в собі такі 

лікувальні ресурси, як грязі, ропа та інші. 

Використання цих мінеральних ресурсів надає  причорноморським 

лиманам статус бальнеологічних курортів та родовищ мінеральних грязей та 

ропи, здійснюється на базі законодавчих актів та розпоряджень  та постанов 

урядів – починаючи від царського уряду 80-х років позаминулого століття до 

постанов Кабінету Міністрів України, та Закону про статус курорту, які надали 

декотрим   з цих лиманів в статус лікувальних водойм та родовищ лікувальних 

грязей та окремим статус курортів – як наприклад «Курорт Куяльник». 

Визначені  запаси грязей  , умови їх залягання, бальнеологічні якості  їх та 

можливість використання в лікарських, косметичних та інших цілях. 

Оцінка лікувальних грязей та ропи 

Загальна структура грязей є гетерогенна фізико-хімічна система , яка 

складається з 2-х фаз – рідкої та твердої, які знаходяться в стані рівноваги.  

Тверда фаза лікувальної грязі складається з грубодисперсної частини  

части (хребта грязі) та  тонкодисперсної частини (колоїдного комплексу). 

Рідка фаза грязі (грязьовий розчин) складається з води та розчинених в 

ній мінеральних солей, органічних речовин  та газів. 

Бальнеологічна оцінка пелоїдів лиманів наступна: 

- згідно сучасній класифікації грязі Будакського лиману (та лиманів 

Тузловської групи належать до  слабосульфідних низько та 

середньомінералізованниххлоридних магнієво-натрієвих мулистих  грязей 

приморського підтипу,  грязі  Куяльницького лиману -  до сульфідних, високо 

мінералізованих хлориднихнатрієво-магнієвих мулистих грязей. 

Екологічний стан. Необхідно відзначити негативи в стані безпосередньо 

мулового середовища , які вже набувають недопустимого рівня, як  

- забруднення ропи Куяльницького лиману хімічними елементами – 
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токсичними металами та іншими токсикантами; 

- санітарно-бактеріальне забруднення води Будакського лиману. 

Лікувальні якості. 

Лікувальні грязі мають комплексу дію на організм людини, та широко 

застосовуються в медицині, основним напрямком їх застосування є регенерація 

тканин, що також обумовило їх широке використання в косметологічних цілях. 

Для них характерна протизапальна, болезаспокійлива та антимікробна дія 

яка використовуються у вигляді компресів, примочок, мікроклізм, піхвових 

зрошень, інгаляцій, пиття, підшкірних і внутрішньом'язових ін'єкцій, а також 

шляхом введення з допомогою гальванічного струму інгредієнтів нативної грязі 

- екстрактів, центрифугатів та інші [29]. 

Лікарські форми, що виготовляються з грязі і ропи, в а також в склад яких 

вона входить поділяють на препарати зафіксовані у Державній фармакопеї 

України та Міжнародної фармакопеї, а також нефармакопейні препарати [32].  

На поточному рівні виробляється та реалізовується велика кількість 

фармакопейних та нефармакопейних лікарських засобів, виготовлених з ропи 

та лиманної грязі, яка налічує близько 400 найменувань. Близько 10% відсотків 

виробляються в Україні, інші є імпортованими. 

Необіхдно відзначити, що найнижчою вартістю характеризуються 

пелоїдиКуяльницького лиману, найвищою – на порядок вище – пелоїди 

Мертвого моря. Необхідно відзначити, що ропа та солі , Куяльницького та 

Будакського лиману взагалі на продаються – вірогідно з причини негативного  

бактеріологічного стану води та змісту важких металів в воді лиманів, в той час 

як солі Мертвого моря ціняться в 25-27 USD за кілограм, а взагалі питання 

утилізації солі Куяльницького лиману є проблемою. 

Затверджені експлуатаційні балансові запаси лікувальних грязей 

становлять 1703,472 тис.м3. або 0,0031% від усіх запасів. 

Але, рівень використання природних лікувальних ресурсів лиманів, 

розташованих на узбережжі Чорного моря в Одеській області як організаційний 
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так і технічний, по багатьох показниках не відповідає сучасним вимогам. 

Це стосується: 

- лікувального використання ропи та пелоїдів – медичного туризму; 

-  збереження та відновлення стану пелоїдних покладів – різке скорочення 

затверджених запасів пелоїдів та різке припинення їх відновлення; 

- забезпечення кількості та якості медико-туристичних послуг, кількості місць в 

лікувальних закладах, рівню рекламного висвітлення – менеджменту та 

маркетингу. 

Організаційний рівень використання поступово зводиться  до 

примітивного туризму на морському узбережжі, замість розвитку 

високотехнологічних медичних послуг. 

Об’єктивною оцінкою є очевидне зменшення потенціалу та кількості 

місць в закладах які забезпечують використання лікувальних природних 

ресурсів лиманів - зафіксоване падіння кількості закладів з лікуванням від 45 до 

28 - на 38% від  рівня 1995 року, або від 16% до 8% від загальної кількості. 

Спробою підвищити рівень використання ресурсів була розробка 

Управлінням туризму рекреації та курортів Одеської обласної державної 

адміністрації Програми розвитку туризму в Одеській області на 2016-2020 роки 

[21] констатує, що розвитку заважає ряд факторів, а саме: 

- недосконалість законодавчої та нормативно-правової бази в галузі 

туризму;  

- низький рівень інфраструктури;  

- значну ємність готельної мережі області , наприклад  кількість засобів 3, 

4,5- зірчаних місць розміщення туристів міжнародного сертифікованого рівня; 

 - примітивний стан та сервіс пам'яток історії , культури; 

- низький рівень або недостатність кадрів туристичного персоналу та 

нових туристичних маршрутів;  

- низький рівень методології статистичного забезпечення у галузі туризму 

та готельного обслуговування щодо обліку відвідуваності, що не дозволяє 
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оцінити реальні масштаби розвитку та стану туристичної галузі. 

Вимоги сучасного розвитку. 

На сучасному рівні розвитку організоване використання лікувально-

природних ресурсів лиманів Причорномор’я, лікувальних грязей поперед усе,  

здійснюється уособлено, практично відсутній організаційний вплив на 

розвиток, який здійснюється хаотично. 

Виходячи з цього перспектива та основні напрямки використання 

природних лікувальних ресурсів одеських лиманів та їх ресурсів та 

першочергові заходи по   їх збереженню та відновленню цілком очевидні та 

підроздіялються на наступні групи: 

1 – нормативно-законодавчі заходи; 

2 – організаційні заходи 

3 – технічні та техніко-економічні заходи. 

Нормативно-законодавчі заходи : 

- удосконалення системи облікувсієї туристичної галузі, особливо 

медицинського туризму; 

- розробка та впровадження методик виведення з тіньового обігу послуг, в 

тому числі медико-туристичних. 

Організаційні та адміністративні засади та заходи: 

- реалізація розроблених програм розвитку медико-туристичної галузі; 

- програмне забезпечення  розвитку економіки регіону через 

використання природних ресурсів на базі екологізації; 

- сприяння обласною державною адміністрацією створенню медико-

туристичних  кластерів , таких як «Кластер Будакський лиман, «Кластер 

Куяльницький лиман», «Кластер тузловськагруна лиманів» з 

урахуванням ключового принципу Європейської водної директиви – 

басейнової організації  управління та використання водних ресурсів; 

- сприяння демонополізації медико-туристичних послуг та забезпечення 

конкурентних умов (наприклад ресурсами Кульницького лиману 
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користується один користувач, який може блокувати інших 

претендентів); 

- адресне спрямування державних програм розвитку області на 

забезпечення інфраструктурних мереж – наприклад сприяння розвитку 

мережі місць розташування медичних туристів, автомобільних доріг до 

місць розміщення; 

- маркетингова та рекламна підтримка медико-туристичних послуг 

- приведення стану природокористування на лиманах та їх басейнах в 

відповідність законодавству. 

Технічні заходи: 

- відновлення та розвиток мережі закладів розміщення туристів для 

надання медико-туристичних послуг хоча б до рівня 1995 року; 

- надання фінансової підтримки виробникам лікувальних та лікувално-

профілактичних  засобів з ропи та пелоїдів лиманів для розробки 

новітніх технологій в цій галузі для ліквідацї технологічного 

відставання; 

-           фінансове забезпечення  ресурсовідновлювальних заходів  на басейнах 

та в ложі лиманів – відновлення русел річок, приведення прибережних 

захисних смуг малих річк в нормативний стан та ліквідація 

несанкціонованихз відборів води; 

- кардинальне збільшення фінансування програми розвитку туризму з 

 44,61 млн.грн. 

Необхідно відзначити, що доля розвитку використання природних 

лікувальних ресурсів лиманів Одеської області забезпечить лише комплексний 

системний підхід до реалізації вищенаведених заходів, тобто ключ від розвитку 

– удосконалення менеджменту, який на поточному рівні виявився недійовим. 

Ключовою проблемою використання, як свідчить досвід є 

організаційна проблема – невиконання прийнятих рішень. 
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